PAI CUONG VE BAT PHUONG TRINH

1. Khai niém bét phuong trinh mot 4n

DINH NGHIA

Cho hai ham s6'y = f(x) va y = g(x) cé tdp xdc dinh ldn hgr 1a 9,
va D,. Dt D=9, 9,

Ménh dé chita bién c6 mot trong cac dang fix) < g(x),
fix) > g(x), fix) < glx), fix) = g(x) duoc goi la bdt phuong
trinh mét dn ; x goi la dn s (hay an) va 9 goi la tap xdc dinh
cua bdt phuong trinh do.

S& xo € O goi la mot nghiém ciia bat phuong trinh fix) < g(x)

néu fixy) < g(xg) la ménh dé diing.

Khi niém "nghiém" ciing dugc dinh nghia tuong tur cho céc bét phuong trinh dang
flx) > g(x), fix) < glx) va fix) = glx).

Gidi mot bdt phuong trinh 1 tim tat ci cdc nghiém (hay tim tdp nghiém) cia
bat phuong trinh do.

CHUY
Trong thuc hinh, ta khong cin viét rd tap xdc dinh 9 cla bat
phuong trinh ma chi can néu diéu kién dé x € 9. Diéu kién d6 goi

1a diéu kién xdc dinh ctia bdt phuong trinh, goi tat 12 diéu kién cua
bat phuong trinh.

@ Biéu dién tap nghiém clia mdi bat phuong trinh sau bdi cac ki hiéu khoéng
hoéac doan :
a)-05x>2; b) |xl <1.
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Du6i day, ching ta chi n6i t6i bat phuong trinh dang fix) < g(x). DBoi véi cic bit
phuong trinh dang fix) > g(x), fix) < g(x) va flx) 2 g(x), ta ciing c6 cdc két qua
turong .

2. Bat phuong trinh tuong duong

DINH NGHIA

Hai bdt phuong trinh (cing dn) duoc goi la tuong duong néu
chiing cé cing tap nghiém.

Néu f,(x) < g,(x) twong duong voi F5(x) < g5(x) thi ta viét

fix) < g1(x) & fHo(x) < g5(x).

@ Céc khdng dinh sau day dung hay sai ? Vi sao ?

a)x+ Jx-2 >Jx-2 &x>0:
b) Nx-1 <l ox-1<1.

CHUY
Khi mu6n nhén manh hai bat phuong trinh ¢6 cung tap xéc dinh 9

(hay ¢6 cting diéu kién xdc dinh ma ta ciing ki hiéu 12 9) va tuong
duong véi nhau, ta néi :

— Hai bét phuong trinh twong duong trén 9, hodc
— Vi diéu kién 9, hai bat phuong trinh 1A twong duong v6i nhau.

>l l>x-2. 0

Vidu 1. Véi diéu kién x > 2, ta c6 >
x _

3. Bién doi twong duong céc bat phuong trinh

Cling nhu v6i phuong trinh, & day ching ta quan tam dén cdc phép bién déi
khong lam thay déi tap nghiém ctia bat phuong trinh. Ta goi chiing I cic phép
bién doi tuong duong. Phép bién doi tuong duwong bién mot bdt phuong trinh
thanh mot bat phiong trinh tuong dicong véi né. Ching han, viéc thuc hién céc
phép bién déi déng nhét & méi vé& ctia mot bat phuong trinh va giit nguyén tap
xdc dinh clia n6 1a mot phép bién déi tuong duong.
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Dudi day 1a dinh Ii v& mot s6 phép bién d6i tuong duong thuong dung. Cic ham
s6 noi trong dinh 1i ndy déu durge cho boi biéu thitc.

DINH LI

Cho bdt phuong trinh fix) < g(x) cé tdp xdc dinh 9, y = h(x)
la mét ham s6 xdc dinh trén 9.

Khi dé, trén D, bdt phuong trinh fix) < g(x) tuong duwong voi
moi bdt phuong trinh :

1) fix) + h(x) < g(x) + h(x) ;
2) filx)h(x) < g(x)h(x) néu h(x) > 0 véi moi x € D ;

3) Ax)h(x) > g(x)h(x) néu h(x) <0 vai moi x € 9.

Chimmg minh. Sau day, ta chi chitmg minh két luan 3). Cdc két luan khéc ciing
duoc chitng minh tuong tu.

Néu x; thuoc 9 thi f(xy), g(x) va h(xy) la cdc gid tri xdc dinh bang sd,
hon nira, vi A(x) lubn am nén h(x,) < 0. Do d6, dp dung tinh chat cua bat
dang thic s6, ta cd

f(xg) < g(xg) < flxg)h(xg) > g(xg)h(xp).

Tir d6 suy ra ring hai bat phuong trinh cé cling tdp nghiém, nghia la chiing
trong duong véi nhau. O

Vi du 2
a) Bat phuong trinh vx > -2 twong duong v6i bt phuong trinh

S i
b) Bt phuong trinh x > -2 khong tuong duong véi bat phuong trinh

TR [ O e |
IE Chimg minh cac khang dinh trong vi du 2.

Céc khang dinh sau day dung hay sai ? Vi sao ?

aJ,r+l<:l+l<::=.r<l; b) et
X X x=1

<2 & x<2,




21.

22.

23.

24.
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HE QUA
Cho bat phuong trinh f(x) < g(x) 6 tdp xdc dinh .
1) Quy tdc ndng lén luy thita bdc ba
fix) < g(0) <= [A0) < [g)T’.
2) Quy tdc nang lén luy thita bdc hai
Néu fix) va g(x) khong am voi moi x thuoc 9 thi
f3) < gx) & [ <[]
Twong tu, ta cling ¢6 quy tic nang lén luy thira bic lé va nang 1én lu§ thira bac chan.

[H5] Gigi bat phuong trinh sau day (bing céach binh phuong hai vé), gidi thich ré cac
phép bién déi tuong duong da thuce hién :

lx+1|<|x|.

Cau hoi va bai tap

Mot ban lap ludn nhu sau : Do hai vé€ ciua bat phuong trinh Vx -1 < |x|
luén khong am nén binh phuong hai vé, ta duge bét phuong trinh tuong duong
x— 1<% Theo em, 14p luén trén c6 ding khong ? Vi sao ?

Tim diéu kién xdc dinh r6i suy ra tap nghiém ctia méi bat phuong trinh sau :

a}\fr;:>\.l'—.r; b) vx—-3<1l+4x-3:
1 > 2
c) X+ =22+ g d) < .
x-3 x-3 Nx-2 «fx-=2
Trong hai bat phuong trinh sau day, bat phuong trinh nao tuong duong véi bat

phuong trinh 2x - 120 :

2x—1+ : > ] vi 2x—1- : > — : .
x-3 x-3 x+3 x+3

Trong bon cap bit phuong trinh sau ddy, hay chon ra cdc cap bét phuong trinh
tuong duong (néu co) :

a)x—-2>0vax’ (x—2)<0; b)x-2<0vax(x-2)>0;
©)x-2<0vax’(x-2)<0; d)x-220vax’(x-2)20.



